Permutasyon ve Olasilik

Muharrem $ahin

Ornek Problem

M N P R T
F

G H K L
A B c D E

Sekil birim karelerden olusmustur.

Sekildeki A noktasindan yola c¢ikan hareketli
saga ve yukari yollari kullanarak T noktasina;
T noktasindan yola c¢ikan hareketli sola ve
asadi yollar kullanarak A noktasina gelecektir
Hareketliler ayni anda ve ayni hizla harekete
basliyorlar.

a. Her kavsakta yol secenekleri esit olasilikli
olduguna gore, karsilagmalari olasihgi kacgtir?

b. Karsilasana kadar kullanabilecekleri gii-
zergah secenekleri esit olasilikh sayildidina
gore, karsilasmalari olasiligi kagtir?

C. A’dan T'ye glzergah secenekleri esit
olasihkh ve T'den A’ya glizergah secenekleri
esit olasilikli sayildigina gore, karsilasmalari
olasihgi kactir?

Cozum
M N P R T
F G H K L
A B c D E

Hareketliler ayni anda ve ayni hizla harekete
basladiklarina gére, A ve T'den esit uzaklikta-
ki N, H ya da D noktalarinda karsilasabilirler.

a. N’'de karsilasmalarn olasihg::

A’'dan vyola c¢ilkan AFMN, AFGN ve ABGN
glizergahlari ile;

T'den yola cikan TRPN glizergahi ile N'ye
gelir.

A’dan yola c¢ikan hareketli AFMN yolunda, A
ve F kavsaklarinda;

AFGN yolunda A, F, G kavsaklarinda;

ABGN vyolunda A, B, G kavsaklarinda vyol
secimi yapar.

A’dan N'ye :% olasilikla

N+~
N|
N|
N| =
N | =

gelir.

T’den yola cikan hareketli TRPN yolunda T, R,
P kavsaklarinda yol segimi yapar.
T'den N'ye 111 1 olasilikla gelir.

222 8
N’de karsilasmalari olasiligi,
P(N) = 111 olur.

2 8 16

D’'de karsilasmalari olasilig::
Simetrik durum nedeniyle D’de karsilasmalari

olasiligi da, P(D) = % dir.

H’'de karsilasmalari olasilig::

A’daki hareketli AFGH, ABGH ve ABCH yollari
111 3

ile, 3-=-=.= == olasilikla H'ye gelir.
222 8
T'deki hareketli TRPH, TRKH ve TLKH yollari
ile, 3 ESE I olasilikla H'ye gelir.
222 8

H’'de karsilasmalari olasiligi,

Buna goére; hareketlilerin karsilagsmalari
olasihigy,

P(Kar.) = P(N)+P(D)+ P (H)
= P(Kar.) = i+i+i
16 16 64
= P(Kar) =12
64

bulunur.
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b.
F

G H K L
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Hareketliler ayni anda ve ayni hizla harekete
basladiklarina gére, A ve T'den esit uzaklikta-
ki N, H ya da D noktalarinda karsilasabilirler.

A’dan yola c¢ikan hareketli karsilasma
noktalarina;

, 31 .
N'ye TSI 3 farkh yol ile,

, 31 i
H'ye YT 3 farkli yol ile,

Dye 3' —1 yol il
ye 5;=1 yolile

olmak uzere, 7 farkh yoldan gidebilir.

Bunlar AFMN, AFGN, ABGN, AFGH, ABGH,
ABCH, ABCD guizergahlaridir.

Bu  segeneklerin nasil  esit  olasilikli
sayllabildigi, cesitli yontemlerle, kolayca
aciklanabilir:

Ornegin; A’daki hareketli, bu 7 secenedi ayri
ayri kaditlara yazip kaditlan bir torbaya atar.
Birini geker. Cektigi glizergahtan gider.

Ayni dislince ile, T'den yola cikanin da
karsilasma noktalarina;

|
N'ye %: 1 farkli yol ile,

, 31 .
H'ye YT 3 farkh yol ile,

-1 .
D’ye ﬁ—3 yol ile
olmak (zere, 7 farkli yoldan gidebilecedi

bulunur.

N'de karsilagsmalari olasihg,
P(N) = P(A,N)-P(T,N)

QP(N):(3.1J.(1.1JZ3;
7 7 49
H’'de karsilagsmalari olasihg,
P(H) = P(AH)-P(T,H)
QP(H):(3.1J.(3.1]:9;
7 7 49
D’'de karsilagsmalarn olasiligs,
P(D) :P(A,D)~P(T,D)
_(1.1)(3.1)2 3
:>P(D)_(1 7] (3 7j 29 olup
karsilasmalarn olasiligs,
P(Kar.) = P(N)+P(H)+P(D)

:P(Kar.):i+i+i
49 49 49
= P(Kar) =22
49
bulunur.

C. A'dan T'ye guzergah segeneklerinin esit
olasihkl ve T'den A’'ya glizergah segenek-
lerinin esit olasihikh sayllmasi, bu
glizergahlardan birinin kura ile segilecegini
gosterir.

A’dan T'ye -ya da T'den A’ya- farkh gizergah

!
— =15 tir.
2!

- 6
seceneklerinin sayisi 7

A’dan yola gikanin,
N’den gectigi glizergahlarin sayisi

| |
n(ANT) = 3! ~i:3;
1121 3!
H’'den gectigi glizergahlarin sayisi
| |
n(AHT) = 3t 3 =9;
2111 2111

D’den gectigi glizergahlarin sayisi
3! 3!

n(ADT) 31 1121

=3 tdr.
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T'den yola cikanin,
N’den gectigi glizergahlarin sayisi

| |
n(TNA)= 2. 3L _3;
31 1121
H’'den gectigi glizergahlarin sayisi
| |
n(THA) = ->* . 3! _q,
2111 2111

D’den gectigi glizergahlarin sayisi
| |
n(TDA) = >+ .31 _ 3 tar,
1121 31

Buna gore;
N’'de karsilagsmalari olasihg,
P(N) = P(ANT) ~P(TNA)

:P(N):(3-115j(3-115J:215;

H’'de karsilagsmalari olasihg,
P(H) = P(AHT) -P(THA)

:P(H):(sa-ll!;j-(sa-ll!;]:z’;;

D’'de karsilagsmalarn olasiligs,
P(D) = P(ADT) -P(TDA)

:P(D):(3-115J(3-115J=215 olup

karsilasmalarn olasiligs,
P(Kar.) = P(N)+P(H)+P(D)

1 9 1
3P(Kar.):£+2—5+g
= P(Kar)- 21

bulunur.

ONEMLi NOT

Bazi 6gretmenlerim, yol secimlerinin kavsak-
larda yapilabilecegini, dolayisiyla glzergah
seceneklerinin esit olasilikl  olamayacagini
distinmektedirler.

Bu tamamen 6rnek uzayinin nasil tanimlan-
digi ile ilgilidir. Glzergah segeneklerini ayri
ayn kaditlara yazip torbaya atarak birini
ceken hareketli, artik, kavsaklarda vyol
secmez. Cektigi kagittaki glizergah ne ise onu
izler.

Glizergah  seceneklerinin  esit  olasilikli
sayllmasi bu yaklasimin sonucudur.

Bu durum ylzlerine 1, 1, 1, 2, 2, 3 yazilmis
kipln bir kere atilmasi deneyinde, 06rnek
uzayinin E={1,2,3}] olarak alinmasi
durumundan farkhdir. Bu kiipte, yazdigi-miz
Ornek wuzayr es olumlu sayamayiz. Ne
yaparsak yapalim P(1)=P(2) olmasini
saglayamayiz. Ama; glizergahlar  esit
olasilikla segmeyi saglayabiliriz.

Onemli olan; istenenin acik bir ifade ile
ortaya konulmasidir.




